

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2023年6月

26

星期一

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一刊号：
CN11-0082
邮发代号：1-47
第14183期



数智健康 美好生活

好家庭 好生活
good family



体育总局等十二部门协力推进体育助力乡村振兴工作

本报讯 近日，国家体育总局会同中央文明办、国家发展改革委、教育部、国家民委、财政部、住房和城乡建设部、农业农村部、文化和旅游部、国家卫生健康委、共青团中央、全国妇联等部门印发了《关于推进体育助力乡村振兴工作的指导意见》，协力推进体育助力乡村振兴工作。

实施乡村振兴战略，是以习近平总书记为核心的党中央着眼党和国家事业全局，推动全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务。乡村振兴不仅仅是农业的全面升级，也是农村的全面进步和农民的全面发展，发展体育事业和促进乡村振兴相辅相成。党的十八大以来，我国乡村体育事业发展成效显著，但与健康中国、体育强国的目标要求，与人民群众日益增长的美好生活需要相比还存在一定差距，体育在乡村发展中的作用未得到充分发挥。为推动乡村体育高质量发展，建立乡村体育发展新格局，更好地发挥体育在促进乡村振兴中的重要作用，按照《中华人民共和国乡村振兴促进法》《关于实施乡村振兴战略的意见》《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》等法律法规和规范性文件要求，体育总局会同有关部门印发了《关于推进体育助力乡村振兴工作的指导意见》(以下简称《意见》)。

《意见》共分三大部分。第一部分包括指导思想、基本原则和主要目标等内容；第二部分从乡村全民健身公共服务体系、体育产业、体育人才队伍、体育文化、绿色生态体育、全民健身组织六大方面提出体育助力乡村振兴的具体举措；第三部分从组织领导、政策支撑和督促落实等方面提出了体育助力乡村振兴工作落地见效的保障举措。

《意见》坚持目标导向。紧紧围绕《中华人民共和国乡村振兴促进法》《关于实施乡村振兴战略的意见》等相关政策法规要求，立足乡村体育发展实际，确定体育助力乡村振兴工作的目标定位。坚持问题导向。聚焦体育助力乡村振兴工作中的现实困境与瓶颈短板，有针对性地提出切实可行的解决方案。坚持实践导向。结合体育助力乡村振兴的实践需求，紧紧围绕“五个振兴”作文章，从体育促进乡村公共体育、产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴等方面提出一系列政策措施，提出要以体育助力乡村建设，让农村更繁荣；以体育赋能农业发展，让农业更兴旺；以体育促进农民健康，让农民更幸福；以体育丰富乡村文化，让乡风更文明。

《意见》提出，加强乡村全民健身公共服务体系建设，提升乡村公共服务水平；大力发展乡村体育产业，助力乡村产业振兴；加强乡村体育人才队伍建设，助力乡村人才振兴；发展繁荣乡村体育文化，助力乡村文化振兴；发展乡村绿色生态体育，助力乡村生态振兴；加强乡村全民健身组织建设，助力乡村组织振兴。围绕体育助力乡村振兴的关键领域，《意见》提出要实施乡村公共健身设施提升专项行动、运动健康中心建设专项行动、乡村社会体育指导员领军人才培养计划、乡村体育后备力量“雏鹰计划”“美丽乡村”品牌体育赛事活动“五大行动计划”。

《意见》要求，各级政府有关部门要切实加强组织领导，强化政策支持，加强督促落实等工作保障，充分发挥全民健身工作部门联席会议作用，推动建立党委领导、政府主导、部门协同、社会参与的长效工作机制，形成体育助力乡村振兴工作合力，确保体育助力乡村振兴工作落到实处、见到实效。

下一步，体育总局将会同有关部门，就《意见》各项工作细化分工，明确责任部门和工作步骤，建立长效工作机制，指导推动地方各级政府积极开展体育助力乡村振兴工作，推动在乡村构建更高水平的全民健身公共服务体系，更好地发挥体育在满足人民群众美好生活向往、助力乡村振兴、促进社会主义现代化国家建设中的重要作用。(轧学超)

世界男排联赛第二站

中国队逆转德国队

本报讯 6月25日，中国男排迎来2023世界男排联赛第二站荷兰鹿特丹站的最后一场比赛。在先失一局的情况下，中国队3比1逆转德国队，终结六连败，迎来今年世界联赛的第二场胜利。

首局中德两队形成相持，中局阶段，中国队一传出现波动，局末虽然顽强追分，但仍以23比25告负。第二局，中国队从发球开始全力冲击对手，彭世坤、俞元泰、王鹤斌和张景胤均有发球得分，球队占据优势，以25比18扳回一局。第三局，中国队延续第二局的良好手感，开局4比1领先，而且在发扣拦环节都有不错发挥。德国队不断换人调整，但收效甚微。随着对手发球下网，中国队以25比19再胜一局。

第四局中国队越打越顺，一度以18比13大比分领先。在被动情况下，德国队提升了发球质量，造成中国队多次失误。关键时刻，中国队顶住压力，江川强攻得分拿下关键分，德国队进攻失误，张景胤发球得分，中国队以25比21锁定胜利，3比1逆转对手。(周圆)

抓根本 激活力 增动能 添后劲

——体育总局群体司负责人就《关于推进体育助力乡村振兴工作的指导意见》答记者问

本报记者 轧学超

《关于推进体育助力乡村振兴工作的指导意见》的印发将推动乡村体育高质量发展，建立乡村体育发展新格局，更好地发挥体育在促进乡村振兴中的重要作用。近日，国家体育总局群体司负责人就《关于推进体育助力乡村振兴工作的指导意见》(以下简称《意见》)接受了记者专访，就各方面关心的问题回答了记者提问。

问：请谈一下文件起草的背景和过程。

答：体育是乡村发展的重要内容。党的十八大以来，我国乡村体育发展成效显著，但与健康中国、体育强国的目标要求，与人民群众日益增长的美好生活需要仍不相适应，体育在乡村发展中的价值与作用仍未得到充分发挥。为深入贯彻党的二十大精神，充分发挥体育在中国式现代化和高质量发展中的综合价值与多元功能，推动形成乡村体育发展新格局，更好地发挥体育在促进乡村振兴中的重要作用，按照《中华人民共和国乡村振兴促进法》《关于实施乡村振兴战略的意见》《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》等法律法规和规范性文件要求，体育总局、中央文明办、国家发展改革委、教育

部、国家民委、财政部、住房和城乡建设部、农业农村部、文化和旅游部、国家卫生健康委、共青团中央、全国妇联12个部门印发了《关于推进体育助力乡村振兴工作的指导意见》(以下简称《意见》)。

2021年，体育总局群体司组织北京师范大学等单位的专家团队，采用实地调研与专家研讨相结合、理论研究与政策研究相结合等方法，就《意见》起草制定工作方案、细化工作安排，对体育助力乡村振兴有关政策法规和相关资料进行研究整理。同时，为全面了解各地体育助力乡村振兴的经验做法，向各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团发放调查问卷，收回24个省(区、市)的体育助力乡村振兴工作报告。组织人员赴江西等地深入了解基层体育助力乡村振兴的成功经验和典型案例。在进行广泛深入调研的基础上形成了《意见》征求意见稿。2022年7月至2023年5月，向各有关部门、各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团体育行政部门，体育总局系统广泛征求了意见，根据各部门、各单位的反馈意见修改形成了《意见》印发稿。

问：体育助力乡村振兴的主要目标是什么？

答：主要目标分两个阶段。第一个阶段，到2025年，建立健全体育助力乡村振兴政策举措和工作机制，乡村全民健身公共服务体系更加完善，创建一批体育助力乡村振兴的示范典型，体育助力乡村经济社会发展成效显著。

第二个阶段，到2035年，与社会主义现代化国家相适应的全民健身公共服务体系在乡村全面建立，乡村体育健身和运动休闲成为普遍生活方式，运动促进健康作用凸显，乡村体育产业发展更有活力，乡村体育文化更加繁荣。

问：《意见》提出哪些重要行动计划？

答：主要有五点。

一是乡村公共健身设施提升专项行动。以县城为重点，支持新建或改扩建一批体育公园、全民健身中心、公共体育场、健身步道等公共健身设施，推动解决青少年游泳等场地设施不足问题。积极推进县级公共体育场馆和全民健身中心向社会免费或低收费开放。逐步将乡村体育指导站、乡村各类公共健身设施纳入电子地图和全民健身信息服务平台，运用现代信息技术提升各类公共健身设施的管理服务水平。(下转第二版)

学思想 强党性 重实践 建新功

国家攀岩队开展主题党日活动

本报讯 在宁波转训的国家攀岩队联合宁波市二少体党支部，日前赴樟村四明山革命烈士陵园开展“学思想、强党性、立新功”主题党日活动，缅怀革命先烈，激发奋斗热情。

盛夏的陵园绿树成荫，拥簇着烈士纪念馆。国家攀岩队和宁波市二少体的党员代表分别向革命烈士敬献花圈，全体人员默哀致敬，向长眠在这里的烈士表达哀思。随后，全体党员面向鲜艳的中国共产党党旗，重温入党誓词。

仪式结束后，全体人员绕着纪念馆，驻足凝视纪念馆后的烈士墓区。在讲解员的引导下，大家步入四明山革命

烈士纪念馆参观学习，进一步了解了革命烈士的英勇事迹。革命先烈们为党的事业、人民的利益，不惜抛头颅、洒热血的英雄气概，让大家备受震撼。

速度组主教练钟齐鑫表示，通过参观学习，并重温入党誓词，更加坚定了完成备战任务的信念，团队受到了极大鼓舞。

领队王云龙表示，缅怀革命先烈，就是要不断强化使命担当，继承先烈遗志，激发训练斗志。国家攀岩队要继续发扬“不畏艰险、顽强拼搏、团结协作、勇攀高峰”的登山精神，以敢赢必胜的精神状态和过硬的作风，做好备战训练的各项工作。(杜婕)

国家跳水队举行队内测验

打磨技术力争更好表现

本报记者 李雪颖

6月24日，国家跳水队进行了世锦赛前的第一场队内测验。当天进行了世锦赛双人项目和非奥项目的测验，无论是测验结束后领队周继红为发挥欠佳的陈艺文、昌雅妮总结分析，还是留下来加练的运动员、教练员等，大家都在为同一个近期目标——福冈世锦赛斩获佳绩，收获巴黎奥运会参赛资格而努力。

陈芋汐/全红婵延续着良好的竞技状态，在女子双人10米台测验中收获379.80分。不过，两人测验后依旧习惯地“挑剔”自身的表现。全红婵说：“测验表现还差点。”陈芋汐认为：“入水效果处理得不够干净，空中姿态还欠一点。我们俩配合得不错，但个别动作还存在问题，需要在之后的训练中不断完善，这样才能在比赛中跳得更好。”

杨昊/练俊杰在男子双人10米台测验中表现略有瑕疵，得到455.64分。然而，两人对彼此、对世锦赛仍充满

信心。杨昊说：“我们的默契肯定比之前更好，但训练中对动作的掌控能力还差一点，要抓紧时间提高，相信下个月的世锦赛一定没问题。”

男子双人3米板测验中，王宗源/龙道一得到452.79分。这对组合虽然搭档时间不长，但在前两站世界杯比赛中均有不错表现。龙道一说：“我非常有信心，我们相互信任。王宗源给了我很大信心，我也有信心同他配合好，希望在世锦赛上表现出最好水平。”

陈艺文/昌雅妮在女子双人3米板测验中发挥欠佳，得到319.29分。陈艺文说：“可能精神上有点疲劳，没做到特别高度集中。我要努力调动自己。总体来说，我们有进步，但还要继续抠细节。”昌雅妮说：“测验中出现了一些问题，我们会从中吸取教训，做好接下来的备战。”

福冈世锦赛将于7月14日至30日举行。跳水队将在6月30日至7月1日举行第二次队内测验，届时进行单人项目测验。



国家游泳队举行体能测试

本报记者 安灵均摄

国家游泳队体能训练显成效

本报记者 宋菲

为检验几个月的体能训练及福冈世锦赛备战成效，同时调动运动员的竞技状态，国家游泳队6月24日进行了体能测试。本次体能测试包括10个项目，当天完成了6个陆上体能项目的测试，分别是垂直纵跳、俯身下拉、30米冲刺、引体向上、背肌耐力、腹肌耐力。

体能测试中，奥运冠军张雨霏表现稳定，在测试中均拿到满分。对于在本次体能测试中展现出良好状态的原因，她将其归功于近一段时间以来的强化体能训练。在全国游泳冠军赛后，张雨霏一直把训练重点放在提升下肢力量上，她认为，体能储备的增加让她的专项训练水平有了进一步提升，“我大概用了3周练下肢力量，起初并没有感觉有明显提升，但在某一天我出发时，突然感觉跳得特别有力，特别轻松，就像射出的箭一样。在我起水后，教练问我有没有感觉出发更好了，我确

实有同感。”张雨霏希望继续扎实备战，在福冈世锦赛上实现200米蝶泳“大满贯”。

奥运冠军汪顺对本次体能测试的表现较为满意，他认为发挥出了近期的训练水平，“在全国冠军赛后，我先是杭州进行训练，6月20日来到国家队参加集训。体能测试是对近期训练成果的检验，这次测试比上次提升了一些，训练效果主要体现在核心力量方面。”汪顺表示，希望在接下来的训练中找到不足，同时保持训练节奏，以更好的状态迎接世锦赛。

覃海洋在今年的全国游泳冠军赛男子100米蛙泳比赛中游出超亚洲纪录的成绩，上升势头明显。对于本次体能测试，他认为在核心力量方面有了明显进步，“陆上体能训练的增加使我在水中游得更轻松，在水上有较好的核心控制能力，能让技术动作更稳定，也能保持流线型。”对于即将到来的福冈世锦赛，覃海洋充满信心，将一如既往地做好每一天的训练。